



一則「認真的女人最美麗」的廣告，前一陣子，在電視及雜誌上大大出風頭。文案有這樣的一段話：「大約海拔一千八百公尺的雪山上，有人花了十年的時間，終於讓夢中的花田開滿山頭。」

【島嶼季節色彩】

認真的女人最美麗

夢中的花田



滿山的美麗

文——張慧荷 攝影——林枝旺

在這個時代，已經很少有人願意將目標放在十年以後了。真是令人感動！



何 以一個年輕貌美的女子，願意付出十年的青春，只爲了滿山的花開？

天山農場位於桃園復興鄉巴陵村泰雅部落區山上，三位主人翁——父親錢飛清，女兒錢怡伶，兒子錢勇誠。農場是由一幢平房和二公頃的耕地及花房組成的。農場位在崎嶇山路旁，並沒有特別明顯的指標，因此我們開上山時竟然二次和農場錯身而過，在一番尋尋覓覓中，才終於找到那不起眼的房子。在暮春的三月傍晚時分，父子三人才剛下工從花田歸來，熱情邀我們進去屋內坐。

• 天山農場三人組

客廳的擺設極爲簡單，只有一組褪色的黃絨沙發、茶几、電視、電話，可見生活之簡樸、清苦。在平地極爲普遍的電力一直要到民國七十九年才能享有。而電話也是這一、兩年才裝設。客廳的地面是以前鄉下房子常用的黏土，就是沒有鋪水泥的那種地。沙發上，有好幾隻美麗的波斯貓，自得地盤據著沙發。你可以聞到貓咪的特有氣味，散在空氣中。

清純的錢怡伶紮著一束馬尾，臉上



花海中，她突然看見自己的未來，好像生命底層的吶喊，也許也是父親喜愛花草的血液流在她體內的甦醒。彈指間，下了決定，想要到山上種花。於是，她和弟弟上山了，一家人，生活在一起。捨棄了山下的工作和愛情，錢怡伶想尋找心中的夢想與花爲伴。

「可是，」她說，「剛上山時，發現自己也有耐不住寂寞的時候，想著山下的種種。倒是勇敢，雖然年紀比我小，但是，他卻能專注在種花的世界裏。」

• 捨棄紅塵的牽絆

上山的前一年，錢怡伶爲了上山種花，曾到台大園藝系旁聽了一年。上山之後卻發現那些理論敵不過實戰經驗的父親，他簡直是花的博士。父親爲了培育出好品質的花，還到世界各地去尋找種子來試驗。每次試驗都是經年累月才能看出一點成果，可是父親不悔。這種精神感動著錢怡伶，她才悟出「捨得」的意義。如果她想到夢想中的花海，那麼她便得捨棄紅塵的牽絆。把注視的焦點調向春天播種，夏天採收的花農生活。



• 與花爲伴的夢想

天山農場總共栽培四百多種溫帶花卉，但只有其中的幾種上市，其餘純屬實驗性質。

說起錢怡伶上山種花的因緣，她說，民國六十五年，父親獨自離家上山種植果樹，她和媽媽、弟弟則留在台北生活。復興商工電子科夜間部畢業後，在中正機場藝品店工作了兩年。民國七十年間母親過逝，她姐代母職和弟弟相依爲命。民國七十五年，他因好奇上山探看父親，那時父親已由種植水果改種花卉。在滿山的

剛上山的前半年，身體無法負荷過度的勞動，每晚睡覺時，錢怡伶幾乎都有手脚嚴重抽筋的情況產生。「但是現在不會了，而且現在力量大多了」她伸出手腳敏捷地擺了一擺。

已近晚餐的時間，我們拿出剛從山下買來的原住民特產竹筒飯，和他們一道用餐。雖然竹筒飯香味誘人，大家迫不及待吃了起來，但錢飛清卻是堅持吃餅乾配白開水。他說，他習慣這樣解決一餐，雖然朋友每次都笑他說「又再吃西餐了」。當天在夜色茫茫的雪山山中，客廳飄著陣陣的寒意，我們感到有股淒涼，但錢氏父女，還是神色自若地用餐。只有昏黃的燈光照著我們以及苦守高山花田的錢氏父女，這一幕，在我們的心中裝點成永恒的寧靜。

◆ 認真女人最美麗

因為這一段的因緣，錢怡伶曾獲選為桃園縣十大傑出農村青年，可是，「經過辛苦的試驗和培育，漂亮的花朵是種出來了，可是卻不知道該賣到那裏去？」於是，她用最笨的方法到各花店挨家挨戶去推銷。剛開始因為不諳生意，吃了不少悶虧，後來慢慢



（照片由錢怡伶／提供）

摸熟了，已可賣到好價錢。現在大部分天山農場的花，都送往台北的花市及各大飯店，大受歡迎。不少人初次見到天山農場種出來的花，都還以為是進口花呢！早期錢怡伶和她的舊小貨車，經常奔跑在崎嶇不平的山路上，每趟來回光是車程至少在八小時

以上。在「認真的女人最美麗」的影帶中，可看見駕着小貨車的錢怡伶在夜色中回家的那種堅毅不怕苦的畫面。

每天早上大約四點，錢家三口人，就會離開被窩，走向耕地。平時就要把耕地的石頭撿出來，鬆土，再用苦土石灰、牛糞、雞糞、泥炭改良土壤。到了耕作期，就得辛苦播種、灌溉。但最苦惱的莫過於收成期，因正處於夏季，而台灣的夏季多颱風，每當颱風來臨，天山農場就會上演著驚心動魄的《老人與海》故事情節。整個晚上，錢家的人，都必須和大風雨搏鬥，搶救花朵。首先，他們得替花房蓋上塑衣，為了防止風吹垮塑衣，每隔一公分，他們就要在塑衣上夾一個夾子，總共要夾九萬個。三個人，六隻手，要在大雨的吹襲下夾九萬個夾子！

時間慢慢的在談話中流逝。山上的空氣透出更深的涼意。而我們似乎也得告辭了。雖然工作了一天，但錢氏父女，仍然精神奕奕的，只是我們已累了。約好在滿山花開的六月天再上山來拍花。心中期待今年會是一片美麗的花海。